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Compte-Rendu de la réunion du bureau du GDR et du conseil scientifique
http://www.gdr-lips.fr/index.php
La réunion du bureau et du conseil scientifique s’est tenue à l’INSA de Lyon le 26 Juin 2015 et a réuni Mmes Tatiana Budtova, Mireille Turmine, Jannick Duchet-Rumeau et MM Daniel Lemordant, Laurent Dupont et Jean-François Gérard.
· Prochaines journées du GDR
Les prochaines journées scientifiques auront lieu à Reims les 16 et 17 novembre 2014.
Nous remercions Sandrine Bouquillon et Laurent Dupont de s’être proposés pour accueillir le GDR à Reims. Nous avons discuté de l’organisation des deux journées qui pourraient s’articuler de la façon suivante :
Accueil autour d’un buffet le lundi 16/11 à midi

Début de la première session à 14H


-14-15H : Conférence invitée


-15-17H : Conférences orales

Organisation d’une visite (Caves, Tour de Reims)

Repas

Début de la deuxième session le mardi 17/11 à 9H


9-10H : Conférence invitée


10H-13H : Conférences orales

Déjeuner 

Le départ est prévu en début d’après midi
Ces deux journées ont pour but de faire un bilan des travaux réalisés dans le périmètre du GDR :

-Une présentation des premiers résultats ou état de l’art lié au projet subventionné par le GDR. Les six dépositaires de projets soutenus par le GDR seront invités à présenter leurs projets.


-Un état de l’art dans chaque thématique du GDR pourrait être fait par les responsables des thématiques. Et une synthèse pourrait être présentée par Jannick. 


-Solvay en tant que membre du GDR sera invité à donner une conférence sur leurs centres d’intérêt dans le domaine des liquides ioniques et polymères


-Il a été proposé que Margarida donne une conférence sur les liquides ioniques au MIT.


-Le Pôle régional IAR sera également invité à participer à ces journées

Un appel à communications sera lancé auprès des membres du GDR en incitant les jeunes chercheurs (doctorants et post doctorants) à participer. Une séance poster peut être également envisagée.

· Organisation d’une journée par le Pôle AXELERA sur « Liquides Ioniques et Polymères »

Philippe Lethuant responsable du pôle AXELERA souhaite organiser une journée sur « Liquides Ioniques et Polymères ». Elle sera organisée en Janvier.
· Ecole Thématique

Le projet sur l’école thématique a été déposé en Juin 2014. Le retour des sections du CNRS et de l’INC sera donné fin décembre sur l’acceptation de l’école thématique. Un courrier sera adressé à la rentrée aux sections 11, 13 et 14 pour préciser que l’école sera donnée en anglais. Cette ouverture est nécessaire si l’on veut transformer le GDR en GDRI. Dès janvier, une réunion sera programmée afin d’organiser aux mieux cette école.
Une subvention de 1500 euros a été donnée par l’INSA. Une lettre de demande de subvention sera faîte également auprès de l’université Lyon 1.

· Sur les ateliers en cours

Un tableau sur la nomenclature et sur les propriétés physicochimiques des liquides ioniques est en cours de réalisation. Daniel Lemordant se propose de finaliser l’ensemble au cours de cette année et de proposer une version aux membres du bureau et conseil scientifique en le mettant sur google.doc. Cette nomenclature doit être conforme à celle proposée par IUPAC. 

JF Gérard propose que ces travaux fassent l’objet d’une publication dans l’Activité Chimique.

· Sur le club de partenaires industriels

Seul Solvay a répondu favorablement et 3000 euros viennent d’être versés en Juin 2015 après de multiples retours entre Solvay et le GDR.
La lettre de promotion du GDR auprès des autres industriels doit être à nouveau relancée.
· Sur les actions futures
En novembre 2015, nous terminerons la troisième année du GDR. Nous devons commencer à faire le bilan des actions communes inhérentes au GDR. Un courrier sera envoyé aux membres du GDR afin de réaliser une mise à jour des actions de chaque laboratoire au sein du GDR. La liste des publications et communications, la liste des projets initiés par le GDR et celle des jeunes chercheurs (Doctorants et post doctorants) devront être établies. Il faut également rappeler à tous les membres du GDR de ne pas oublier de mentionner le logo du GDR LIPs téléchargeable sur le site.
La prochaine réunion du bureau et du conseil scientifique aura lieu à REIMS durant les journées du GDR.









Lyon, le 29 Juillet 2015








Jannick Duchet-Rumeau
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